

Z PONUKY MESTSKEJ KNIŽNICE

Pre dospelých

Hanka Košťálová, Šarka Miková, Jiřina Stang: Školní hodnocení žáků a studentů

Titul má ešte doplnok v slovách „se zaměřením na slovní hodnocení“ a je horúcou knižnou novinkou v jednej z najstarších, najzložitejších a možno aj najkrajších vied – pedagogike. Ústrednou témou knihy je jeden zo základných problémov výchovy a vzdelávania – ako hodnotiť žiakov. Dodajme, že v knižnici je viacero nových kníh pre pedagógov i pre všetkých, komu je táto téma blízka.

Pre deti a mládež

Martina Solčanská: Aprílové dievča

Autorka, ktorá sa nenarodila v apríli a patrí medzi najmladšiu generáciu slovenských spisovateľiek, prichádza vo svojej knižnej spomienky s hlavnou hrdinkou román, 14-ročnou Bibiánou. Dievčina práve prichádza na strednú školu a do života jej vstúpi najkrajší chlapec spomedzi všetkých chlapcov sveta. Navyše narodil sa v ten istý deň ako Bibiána, takže príbeh prvých lások sa môže začať...

HĽADÁME LITERÁRNE TALENTY!

Prázdniny sa už skončili a s nimi sa pomaly končí aj leto. Ako každý rok, aj tentokrát bolo krátke, no mnohým z nás zostali ako pamiatky fotografie, suveníry z dovoleniek a nové zážitky. Svoje prázdninové spomienky však môžeme dať aj na papier. Mestská knižnica (MsK) vo Veľkom Šariši vyhlásila koncom augusta súťaž o najkrajšiu letnú poviedku a najkrajšiu letnú básničku. Zapojiť sa môžu všetky deti a mladí ľudia (samozrejme, aj tí starší, ale stále mladí duchom), ktorí nám poviedky a básne o lete a prázdninách prinesú do knižnice. Na všetky príspevky budeme čakať do 30. septembra 2008, po ich prečítaní a vyhodnotení určime víťazov a 7. októbra 2008 ich v mestskej knižnici aj oficiálne predstavíme. Na tých najlepších autorov čakajú pekné ceny a uverejnenie ich poviedky a básne v mestských novinách. Budeme veľmi radi, ak sa s nami podelíte o svoje spomienky, myšlienky a kvitvie, možno medzi nami vyrastá budúci spisovateľ alebo spisovateľka.

Pre všetkých, ktorí sa do súťaže zapoja, ale aj pre všetkých ostatných malých aj veľkých priateľov kníh, ktorí radi čítajú, radi píšú, alebo by chceli písať, sme pripravili literárny krúžok. Budeme sa stretávať každý týždeň, spoločne si budeme čítať a písať, naučíme sa niečo nové o knihách, spisovateľoch a spisovateľkách, zlepšime sa v písaní umeleckého textu a stretneme ďalších priateľov kníh. Pripravená je tvorba vlastnej knihy, exkurzia do knižného vydavateľstva, návšteva knižného veľtrhu, spolupráca pri príprave stretnutí so spisovateľmi a príjemné posedenia s priateľmi, ktorým knihy a knižnice rovnako prirástli k srdcu. Prihlášky do literárneho krúžku nájdete v mestskej knižnici, členský poplatok v centre voľného času je 50 Sk na mesiac. Tešíme sa na vás!

Mgr. Ivana Čekanová, MsK Veľký Šariš



Do 2. októbra môžu návštevníci výstavných priestorov Mestského múzea a galérie vo Veľkom Šariši vidieť kolekciu vybraných kresieb z doterajších 14 ročníkov medzinárodnej súťaže karikaturistov na tému pivo pod názvom Zlatý súdok. Vernisáž sa konala v piatok 5. septembra a okrem kresieb bol jej ústrednou postavou zakladateľ súťaže prešovský karikaturista s chalupou v Kanaši Fedor Vico (na obr.), ktorý účastníkom vernisáže pripomenul dlhú cestu súťaže do života i k udržaniu tejto peknej tradície. Na jej vzniku i udržaní má rozhodujúcu zásluhu okrem F. Vica veľkošarišský pivovar.

Text a foto: (i)

POĎAKOVANIE PATRÍ MNOHÝM

V mene všetkých prázdninujúcich detí v dennom tábore Centra voľného času Kvetinkovo vo Veľkom Šariši ďakujem tým, ktorí nám pomohli. Pekári vo Veľkom Šariši za ich vynikajúce moravské koláče a pečivo, ktoré nám každé ráno nachystali a pán Lukáč s úsmevom a plným vreckom dobrôt ma už čakal o 7. hodine. Kuchárkam v diecenznom dome, ktoré nám počas celého tábora pripravovali obedy a všelijaké maskrtky. Ing. Jánovi Demeterovi, že nám dovolil jazdiť na ich veľkých štvornohých tátošoch. Tiež Antonovi Motýlovi, ktorý bol ochotný každý týždeň nás vozit' na voze so svojimi krásnymi poníkmi Rigo a Rony. Šoférom za odvezenie na kúpanie do Šariš parku. Pracovníckam v Šariš parku, že nám vymedzili čas v bazéne, kde sa deti dosýta vyšantili. Ing. Ľubomírovi Slavkovskému, ktorý nám ukázal, ako sa vyrábajú husle a aké má rozkošné kozičky. Tomášovi Tutokymu za príjemné ukončenie prázdnin v tábore veselou diskotékou. Mojim milým kolegyniam a kolegovi za ich pomoc pri všetkom, čo bolo treba. Veľké ďakujem patrí v prvom rade Pánu Bohu za to, že nás chránil na každom mieste a nikomu sa nič zlé počas tábora neprihodilo.

Katarína Železníková

Prečo Kvetinkovo?

Kvety si sadíme do záhonov, aby nám skrášili okolie a aby sme sa nimi tešili. Kvety a kytyce kupujeme, aby sme ich podarovali príbuzným a známym pri sviatočných i ne sviatočných príležitostiach preto, aby sme im prejavili vďaka, lásku, pozornosť a aby sme im dokázali, ako nám na nich záleží a akí sú pre nás dôležití. Kvety sa väčšine ľudí páčia a spríjemnia im všedné chvíľky.

Naše Centrum voľného času Kultúrno-informačného centra vo Veľkom Šariši chce to isté – spríjemniť vám všedné chvíľky svojimi akciami a aktivitami, robiť vám radosť, troška vám skrásiť a presvetliť každodenné žitie. Preto Kvetinkovo!

Tieto riadky sú o tom, čo sa dialo v našich letných prázdninových táboroch a tiež o tom, čo sa bude diať v Kvetinkove ďalej.

Čo bolo?

7. júla – tety Kvetinkova

Uf, je tu deň D a o chvíľku aj hodina H. Začíname!!! Po všetkých prípravách, vybere hier a súťaží, nákupe cien a sladkostí, skrášľovaní herne je to tu!!! Naozaj začíname. Keďže letné tábory sa vo Veľkom Šariši organizujú prvýkrát, trošička sa aj bojíme či všetko klapne, trošička sme nervózne čo za deti prídu, ale hlavne sme náramne zvedavé a veľmi sa tešíme. A už sa hmú deti. Hneď v prvom tábore máme aj „zahranícnú účasť“. Dve dievčatá z Plavca – Beruška a Veroniku Murckovú, ktoré sú u nás vo Veľkom Šariši na prázdninách a prišli s Kristínkou Železníkovou a súrodencami Emou a Teom Nošovými zo Žiliny, ktorí prišli s Matkom a Zuzankou Čurnými. Okrem týchto detí sa zoznamujeme s Tomášom Forišom, Kristiánom Tutokym, Katkou Vertalovou, Jurkom Hurným a Lenkou Vargovou. Najmladší Jurko má 4 roky a najstaršia Beruška 12 rokov. Malé i veľké deti, blondáci i počernejší, usmiate i zamračené deti, dokonca vidíme prvé slzičky – dúfame, že sa so všetkými chytrými kamarátmi a že sa im všetko, čo sme pripravili, bude páčiť. Tak hor sa do toho!

Nejako takto sme začínali. Prvé pohľady, zoznamovanie, prvá desiata v Kvetinkove, prvá prechádzka po Veľkom Šariši a potom sa to už len tak sypalo. Prvý deň poobede prvá letná olympiáda a jej disciplíny: hod slamkou do diaľky, „súboj lomidrevov“ – lámanie zápalky na čo najviac kúskov, „šikovná Popoluška“ – triedenie fazuliek a hráškov so zaviazanými očami, slalom po miestnosti s pingpongovou loptičkou na lyžici, „šikovná noha“ – zbieranie vrchnáčikov z pet fliaš nohou zo zeme na stoličku a „papierový had“ – komu sa podarí natrhať čo najdlhší pás z háru papiera. A prvé odovzdávanie olympijských medailí! Zlatá – Katka, strieborná – Teo, bronzová – Kristián. A ostatným sladkosti ako cena útechy. A tak to frčalo celý týždeň – dopoludnia aktivity vonku s tetou Katkou: hry na ihrisku, prehliadka „vároša“ na voze ťahanom poníkmi, pre osvieženie zmrzlina, skúšobné jazdy na ozajstných jazdeckých koňoch, prechádzka. A popoludnia s tetou Zdenkou – hry a súťaže: omotávanie múmie, pierko vo vzduchu, zber zápalkie, rozoznávanie zvukov, zber lenticiek slamkou atď. atď. A tiež tvorivé dielne, na ktorých sme vyrábali krepovú dúhu, nácvik divadelného predstavenia pre rodičov a výroba masiek a kulís na divadielko a v piatok poobede rozlúčková diskoteka.

10. júla – deti Kvetinkova

Dnes je štvrtý deň tábora. Dopoludnia sme všetci išli ku koňom. Prvé sme si obzreli stajne a kone a neskôr sme sa na nich vozili. Popoludní sme šli na obed a potom naspäť do centra, kde sme si pripravovali rôzne masky na piatkové divadlo. Potom sme sa hrali rôzne hry, pozerali rozprávky a počúvali cédéčká.

A takto to pokračovalo aj ďalších šesť týždňov. Skamarátili sme sa s ďalšími chlapcami a dievčatami z Veľkého Šariša, Kanaša i Prešova: Zojkou Galovou, Zuzkou Perečárovou, Martinom Kušnírom, Naťou Horváthovou, Alexom a Samkom Ivančovými, Adélkou a Miškom Kaminskými, Peťom Malárom, Valenskou Mikolajovou, Zuzkou Vargovou, Sárkou Galovou, Marošom Jakubčom, Veronikou Bartkovou, Simonkou Perečinskou, Samkom Ondrijom, Šarlottou Lopuchovskou, Davidom Kurtym, Dominikom Jurkom, Aničkou a Renátkou Kačalovými, Marienkou Makarovou, Šarlottou Haberovou, Ludmilkou a Hankou Sirikovými, Karin a Barborkou Kuchárovými, Dariou Fabiánovou, ale aj s Miškom a Dorotkou Hurnými a ďalšími deťmi, ktoré do Kvetinkova iba občas na chvíľu zaskočili za kamarátmi, zasúťažili si, na diskotéku, alebo pozreli sa na divadelné predstavenie, ktoré ich kamaráti navštívili.

Mnohé z našich šarišských detí si svoj pobyt v tábore zopakovali, niektoré s nami strávili počas prázdnin dva týždne, niektoré tri i viac. Rekordmankou bola Lenka Vargová, ktorá nevynechala ani jeden zo siedmich letných táborov a zostala s nami i vtedy, keď jej mamka mala dovolenku – v centre s kamarátmi jej bolo veselšie.

15. júla – deti Kvetinkova

Ráno sme prišli do tábora a teta Katka nás zoznámila. Chvíľu sme čakali na Lenku. Vybrali sme sa na školský dvor. Na dvore sme sa šialene zabávali. Pri zábave nám začalo pršať. Schovali sme sa pod striešku a keď prestalo pršať, vrátili sme sa naspäť. Pozerali sme rozprávky a po chvíli sme šli na obed. Keď sme sa naobedovali, zastihol nás veľký lejak. Chlapci si užívali dažď. Až neskôr prišiel po nás milý ujo. Keď sme vystupovali z auta, zistili sme, že vonku je potopa. V našich topánkach sa objavila voda. Po hermi sme chodili bosí – bolo to supriš. Potom sa začali najzábavnejšie disciplíny – súťaže. Po súťažiach sme sa naolovrantovali a na koniec vyhodnotili celý deň.

Keďže mnohé z detí prichádzali do tábora opakovanne, snažili sme sa meniť aj súťaže, hry a ďalšie aktivity, aby sa nennudili. Dopoludnia im teta Katka

vymýšľala samé zaujímavosti: deti boli pod hradom nazbierať huby, ktoré potom dali tetám kuchárkam do polievky, boli tiež pri potoku a nazbierali kamienky, ktoré si potom vymaľovali, videli ako sa doja kozičky a mlieko hneď aj ochutnali, navštívili dielňu, v ktorej sa vyrábajú husličky, niečo si i samé vyskúšali spraviť a nakoniec si s ujom i zaspievali, boli na návšteve u tety Zdenky, ktorá pestuje bylinky – každú si obzreli a dozvedeli sa, na čo sa používa, boli si zašportovať na ihriskách, v kolkárni, kde sa stretli a odfotili s futbalovým mužstvom, zopakovali

Centrum voľného času sa už volá Kvetinkovo a má plno prvých skúseností

vali si jazdu na pretekárskych koňoch, ale i vozenie sa na poníkoch a tak ďalej.

Poobede s tetou Zdenkou mala každá olympiáda trochu iné disciplíny – hod loptičkami alebo CD-čkami do škatule, navliekanie ihel, hod balónom do diaľky (je to ťažšie, než by ste sa nazdávali), kotúľanie zemiaka čelom po vyznačenej dráhe do cieľa, beh s prázdnou pet flášou na vystretej ruke, zber CD-čiek zo zeme pri rôznych skokoch, navliekanie spiniek, chodenie pomocou kartónových obdĺžnikov, premiestniť loptičku po slalomovej dráhe fúkaním cez slamku, nosenie knihy na hlave a mnoho ďalších vymýšľaní. Obmieňali sme tiež ďalšie súťaže i hry, až na niekoľko výnimiek – párkrát sme zopakovali pierku vo vzduchu – deti mali udržať pierko fúkaním čo najdlhšie vo vzduchu, beh s pingpongovou loptičkou a ešte zo dve ďalšie. Ale tiež sme si precvičovali v superhľadáčovi pamäť klasickou „Kimovkou“ (zapamätat si za určený čas čo najviac predmetov), hľadali sme superchmatáčov (triedenie a spoznávanie predmetov so zaviazanými očami) a superňucháčov (zaviazané oči a rozoznávanie vôní). Jedna z najobľúbenejších aktivít, ktoré pripravili tety z Kvetinkova a ktorá, až na jednu výnimku, bola vo všetkých táboroch, bolo líčenie sa deti. Dostali ceruzky a tieň na oči, ceruzky na perú, rúže a lesky, voňavky, laky na nechty a mohli sa zmaľovať, ako len chceli. Čudovali by ste sa ako to všetkých bavilo, chalanov hádam ešte viac než dievky – niektorí takéto vecičky/farbičky mali v rukách možno prvýkrát. A aby sme nezabudli na ich umelecké výtvy, všetko sa fotograficky zaznamenalo. Nakoniec rovnako ako i všetko ostatné, čo sa v táboroch dialo. Každý táborník potom dostal CD-čko s napálenými fotografiami z celotýždňových aktivít. Ďalšou populárnou hrou, ktorú si vymysleli samé deti a niekoľkokrát si ju i zopakovali bola hra „na svadbu“ a potom i na „krst“. Dokonca si na ňu z domu vždy priniesli i kytyce a „nevestička“ Kristínka dokonca i kostým. Veľmi obľúbenou aktivitou bola tiež návšteva bazéna v Šariš parku – celý bazén sme mali raz týždenne na hodinu len pre seba – deti sa vyskákali, vyšantili a trochu vody z bazéna vždy i odpili. V také poobedia olavrnt v našich táborníkoch mizol ako v bezodnej jaskyni. A potom už nevládali naozaj nič, iba sedieť a pozerať niektorú z mnohých rozprávok na DVD.

28. júla – deti Kvetinkova

V pondelok sme išli do kolkárne. Hrali sme sa rôzne hry – schovávačku, sochy - sochy a iné. Keď sme prišli z obeda, prišla teta Zdenka. Hrali sme olympiádu. Dnešný deň sme prežili výborne.

Na tvorivých dielňach sme si vyrobili okrem spomínanej krepovej dúhy, slniečkové závesy (v ten jediný týždeň, keď nám poväčšine pršalo a ozajstné slnko sa trvdohlavo schovávalo), vyrábali sme obrázky z korenín, náladometre, kvetinové obrázky s košíčkami na pečenie, akvária zo zavarovacích fliaš, nakreslili sme mnoho krásnych výkresov a vyrobili celú kopu masiek na divadielka. Deti postupne navštívili šesť predstavení, ktoré potom v piatok poobede rodičom i predvedli a mali vždy veľký úspech: rozprávky o troch prasiatkach, o dedkovi a repke, o zámočku v širom poli, o Červenej čiapočke, o vlkovi a siedmych kozliatkach a tiež rozprávku o koze rohatéj a ježovi.

Každý týždeň v piatok poobede bola diskoteka pre deti aj rodičov, aj keď treba hneď povedať, že rodičia boli až na výnimky (Zojkina mamka a Lenkina mamka) polenivejší. Deti sa ale vyskákali dobre – v niektorých turnusoch sa tancovalo dokonca i na stoloch. Posledný týždeň sme usporiadali diskotéku pre všetky deti v Šariši, nielen pre našich táborníkov. Ale prišli, až na výnimky, najmä naše táborové deti. Na tejto poslednej rozlúčkovej diskotéke na námestí pred mestským úradom sme odovzdali aj hlavné ocenenia letných táborov aj s vecnými cenami: najlepší výtvarník – Martin Kušnír, najlepšia výtvarníčka – Lenka Vargová, najlepšia herečka – Kristínka Železníková (za úlohu senzačnej babky v Červenej

čiapočke), najlepší herec – Alex Ivanko (naš najmladší 4-ročný táborník) za nezabudnuteľnú postavu muchy Letuchy v rozprávke O zámočku v širom poli. Ďalšími dvoma cenami boli tituly najslušnejší táborník a táborníčka leta – kandidátom bolo prvoťže viac, pretože ste asi mali šťastie na milé a vychované deti – Katka Vertalová, Beruška Murcková, Tomáš Foriš, Martin Kušnír, Naťka Horváthová, Adélka a Miško Kaminský, Sárka Galová, Maťko Čurný, Barborka Kušnírová, Samuel Ondreja, sestričky Kačalové a mnohé ďalšie detúrence. Nakoniec sme ceny udelili deťom, ktoré sa naozaj perfektne spravali a mohli si ich i osobne na diskotéke prevziať – David Kurty a Šarlotta Haberová.

A poslednou bola najhlavnejšia cena leta v Kvetinkove a to „toptáborník“. Za leto 2008 ju vyhral chlapec, ktorý bol za každú srandu, ale pri tom si vždy vedel zachovať sympatickú úroveň správania, bol šikovný v ručných prácach i súťažiach, ku všetkým, i mladším deťom, kamarátsky – slovom náš topchlapec leta Maroš Jakubčo. Všetkým oceneným, ale i všetkým ostatným deťom, ktoré sa snažili či už v súťažiach, hrách alebo v tvorivých dielňach a navčívovaní divadielok ďakujeme za ich usilovnosť a nadšenie pre vec.

22. augusta – tety Kvetinkova

Prepánajána! Ani sme sa poriadne nenadýchli a už je tu posledný deň posledného, siedmeho tábora. A končíme. A tak, ako sme na začiatku nevedeli, čo vlastne čakať, tak je nám dnes ľúto. Ešte jedno poobede a deti odídu. A my už v predstihu smútime. Všetky deti, ktoré boli v našich siedmych táboroch boli báječné a každé niečím výnimočné. Ako to už býva, niektoré deti boli poslušnejšie, iné menej, niektoré veselšie, niektoré smutnejšie, celkom malíčkí si občas poplačkali za mamičkami (ale rýchlo ich to pri hrách prešlo), niektoré viac žalovali, niektoré viac pokričali, ale všetky boli naše a každé z nich nám svojim špecifickým spôsobom prázdné k srdiečkam. A my dúfame, že sa k nám do Kvetinkova budú vracajť aj počas školského roka a nezabudnú na nás. My na tie naše deti v prvých letných táboroch 2008 nezabudneme – lebo boli prvé a všetky naozaj skvelé. Pripomínať nám ich budú aj odtlačky dlaní, ktoré nám zanechali na stene v herni. Už sa tešíme, ako sa k nim na budúci rok pridajú ďalšie. Ahoj decká! Ahoj leto! My ideme ďalej a už teraz vymýšľame a pripravujeme program na ďalší školský rok.

Čo bude?

Kvetinkovo prichystalo na školský rok 2008/2009 pestrý a bohatý program. Z pravidelných akcií je to krúžková činnosť. Informácie sme rozniesli do schránok, sú vyvesené na plagátach na obchodoch, novinových stánkoch a pod. Otvárame šesť krúžkov: dva pohybové – kolkársky a tančový, dva pre šikovné ruky a hlavy – modelársky krúžok a dielne tvorivosti, ktorého pobočkou je i klub dievčat a dva, ktoré pracujú so slovom – novinársky a literárny. Všetci vedúci krúžkov sú šikovní a činnostiam, na ktoré sa krúžky zameriavajú, sa venujú dlhé roky. Všetky deti i mládežníkov pozývame – prďte sa sami presvedčiť, čo sme pre vás vymysleli. Neobanujete!!! Mesačný poplatok je jednotný 50 Sk. Po jeho úhrade môžete navštívovať jeden, dva i viac krúžkov – poplatok je za jeden alebo za

všetky, čo si vyberiete, vždy iba 50 Sk celkovo. Výnimkou je tanečný krúžok, za ktorý sa k základnému poplatku dopláca 350 Sk. Presné dni pre jednotlivé krúžky nie sú určené preto, lebo až po prihlásení detí zistíme, aké iné aktivity ešte majú a ktorý deň by pri všetkých najviac vyhovoval – vtedy sa aj budú stretávať, pravdaže, vždy v popoludňajších hodinách po vyučovaní. Predbežne sú tvoriť dielne naplánované na piatok, tak ako minulé roky, pretože ak deti niečo vyrábajú, na dokončenie potrebujú určitý časový priestor. Minulý rok sa dielne pravidelne končili neskôr, lebo deťom sa domov nechcelo. Literárny krúžok je predbežne naplánovaný na pondelok, modelársky na utorok, novinársky na štvrtok.

V Kvetinkove sa môžete s kamošmi aj zahrať. Máme celú kopu spoločenských hier, pingpongovú miestnosť, elektronické šipky a stolný futbal, tiež voľnú telocvičňu na sálavý futbal alebo len tak na skákanie. Nechce sa vám? Radšej sa povalujete? Prďte aj tak, môžete sa povalovať a pritom si pozrieť na DVD niektorú z desiatok animovaných rozprávok, hraných rozprávok, dobrodružných a rodinných filmov. Alebo si u nás môžete niečo nakresliť, alebo si len poklebetiť s ostatnými deťmi.

Okrem pravidelných krúžkových činností pripravujeme celý kopec zaujímavých akcií a súťaží. Prvé dve súťaže sú už vyhlásené: súťaž o najkrajšiu básničku a poviedku leta a súťaž o najkrajšiu kvietok Kvetinkova, zhotovený akoukoľvek výtvarnou technikou.

Naplánovali sme všetičko – ale zatiaľ je to prekvapenie. Všetko uverejníme na plagátoch a v mestskom rozhlase. Nájdete ich aj v ďalších čísloch Veľkošarišanu. Najlepšie však urobíte, keď zaskočíte do centra osobne. Môžete nám tiež písať na e-mailovú adresu: kvetinkovo@centrum.sk alebo zatelefonovať na číslo 776 22 33. Teta Katka a teta Zdenka sa už na vás tešia: píšete, telefonujete, prďte. Každý deň sme v Kvetinkove len pre vás od 8. do 18. h.

PhDr. Zdenka Kuhlřelová